

24小时读者热线：96060 都市圈圈网www.dsqq.cn

Latest News

责任编辑：吴明伟 美编：侯婕 组版：黄伟



刘少奇的女儿刘爱琴，昨天向纪念馆捐赠了一幅母亲何宝珍烈士的巨幅画像。快报记者 赵杰 摄

清明时节雨纷纷，她向雨花台捐来母亲画像

刘少奇女儿：我把母亲留在雨花台

快报讯（通讯员 冯健 记者 孙兰兰）昨天，7万名来自全国各地的人们，涌进雨花台，凭吊革命先烈。在祭扫的人群中，有一批特殊的客人，他们是长眠在雨花台的烈士的后人。刘少奇的女儿刘爱琴来了，去年快报开展寻亲活动找到的烈士后人们来了，烈士成贻宾的22名亲人集体来看他了……记者了解到，近200名烈士后人，昨天来到雨花台祭扫先烈。刘少奇的女儿刘爱琴，昨天向纪念馆捐赠了一幅母亲何宝珍烈士的巨幅画像。

何宝珍是刘少奇的第一任夫人，1934年在雨花台牺牲。“四个月大的时候，母亲就将我托给他人抚养，去武汉工作了。所以我对母亲的全部记忆，都来自于一张姨妈保留下来的照片。”从北京特意赶来的刘爱琴女士，今年虽然已有82岁高龄，但依然精神矍铄，满头银丝熠熠生辉。她告诉记者，2002年，母亲诞辰100周年的时候，她委托国内著名画

家赵华胜先生以照片为原型，精心绘制了一幅母亲的画像。

记者在现场看到，高约2米、宽约1.5米的画像上，何宝珍烈士是一位坚强执着的战士，更是一位美丽慈祥的母亲。当时，在北京还举办了一场何宝珍烈士诞辰100周年座谈会，500多名参会的革命家及家属在座谈会横幅上集体签名。昨天，这条珍贵的签名横幅也被捐至馆内。除此之外，刘爱琴女士还向纪念馆捐赠了由国外发行的珍贵纪念邮册一件，邮册上生动地展现了年轻时期的刘少奇与何宝珍的合影。

刘女士语重心长地告诉记者，自己年纪越来越大了，不可能永远保留这幅画像，为了让后人更好地学习烈士精神，同时也丰富馆内有关母亲的史料，去年来南京时就有了捐画的念头。纪念馆工作人员介绍，在文革的时候，刘爱琴每年都会一个人前来看望母亲。

祭扫地点：江东门纪念馆

“哭墙”边红烛点点寄哀思

快报讯（记者 毛丽萍）哀乐低回，白花含悲，献花、点烛、焚香……昨天上午，侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆的遇难者名单墙前，数十名遇难同胞亲属沉痛哀悼当年被日军血腥屠杀的亲人。天气阴沉，飘着细雨，长长的红烛在跳动，10枝白菊、黄菊覆在10个名字上。“爷爷、二叔、三叔、哥哥……我来看你们了。”82岁的梅寿兰，失

声痛哭。“那年我才九岁，太祖母、祖父，几个叔叔、堂叔，还有我的哥哥，全都被日本兵杀了。遗体都不知道抛到哪去了，现在他们总算有了立身之所，我们也有地方祭扫了。”老人因患风湿腿脚不便，但她却坚持要来祭扫。据了解，每年清明，纪念馆都会组织遇难同胞亲属到“哭墙”来祭奠遇难同胞，他们希望用“亲情”来告慰遇难者的亡灵。

祭扫地点：航空烈士纪念馆

抗日空战英雄捐来资料

快报讯（记者 胡玉梅）航空烈士生前用过的衣物、茶碗，还有航空罗盘，航空烈士当年用过的绝密情报……昨天，南京抗日航空烈士家属、南京航空联谊会、中山陵园管理局以及南京大中小学生等1000多人在南京抗日航空烈士纪念碑前，举行了隆重的祭奠仪式。

在祭奠仪式的现场，还来了一位特殊的人物——北京

航空联谊会副秘书长温有祥。他代表台湾退役空军上将徐华江向抗日航空烈士纪念馆捐赠资料。据温有祥先生透露，空战英雄徐华江上将原名徐吉骥，曾经在抗日战争中击落过65架敌机。如今徐老仍健在，年逾九旬。温有祥副秘书长还捐赠了他父亲温炎生前使用过的一批珍贵文物，北京航空联谊会也向抗日航空烈士纪念馆捐赠了一批珍贵文物。



哭墙上的名字贴着黄菊和白菊 快报记者 顾炜 摄

南京昨50万人祭拜亲人

据南京市民政部门统计，由于天气“变脸”，昨天的扫墓大军比预计略少，但昨天18个公墓还是迎来了近50万人次的祭扫流量。

昨天，南京市殡仪馆举办“追思尽孝 感恩清明”2009年清明首场集体公祭，在八把小提琴演奏的“感恩的心”的旋律下，骨灰寄存在南京市殡仪馆内的家属代表近500人，戴着黄丝巾，手持清菊，低头默哀。“新中国建立前后，我市或因抗日守城，捐躯沙场；或因敌寇屠戮，饮恨黄泉；或因革命理想，奋斗牺牲；乃至因天灾人祸而意外离世，因年迈体衰而自然离世者，何可以百千万计……”祭文由省文史馆馆员、国家一级作家俞律撰写并朗诵，深切肃穆的文字将大家带入对先人的追思情绪。

活动结束后，许多市民寄给先人的信件一起“投递”到天堂信箱，伴随着平安鸽捎向远方……“虽然今年是首次举行，但还是非常受群众欢迎，今后将举行更大型类似活动。”市殡仪馆有关

负责人表示。

今年有越来越多的网友接受了网上祭祀这种时尚文明的方式。记者在雨花功德园了解到，目前已有六百多名网友为亲人建立了网上纪念馆，昨天一天的访问量更是达到了2000人次。其中访问量最高的是孙姓老伯的“墓地”，虽然从建馆到现在才8个月，但祭扫者累计已达6万余人次。

雨花功德园负责人介绍说，实际上，清明祭奠更多的是重精神，而非形式，人们可通过一些祭奠网站，点烛、点歌，留言追思，省去了车马劳顿，避免了火灾险情。

一张祈福卡，一束白菊花，请你承诺“绿色殡葬，文明祭扫”。昨天，雨花功德园还对祭扫市民推出了文明祭扫“万人签名”活动，众多市民签下了自己的名字。据市殡葬管理部门负责人介绍，今年扫墓市民“鲜花祭扫”率几乎达到百分之百，但同时烧纸钱的也占了95%。他表示，绿色殡葬，文明祭扫的路还很长。快报记者 项凤华

■清明·纪念

650人捐献出他们的遗体

昨天，清明节，南京雨花功德园“南京志愿捐献遗体者纪念林”前，祭扫者络绎不绝，一场公祭悼念活动在此举行。南京红十字会、南医大上百名师生以及众多市民向志愿捐献遗体者碑献花并默哀。据南京市红十字会工作人员介绍，12年里，南京有3904位市民报名志愿捐献遗体，其中有650人已完成了遗体捐献。在采访中，记者发现了特殊的一家人，市民刘起告诉记者，他自己、父母以及姑父、姑妈都登记报名捐献了遗体，父亲已在2003年患哮喘去世。他认为，遗体捐献更有意义。

据悉，志愿者逝世后，遗体捐献给医学院供医学研究之用，器官供移植，骨灰供育树造林，南京志愿捐献遗体者纪念林于2001年9月29日建立。南京红十字会常务副总干事邵泽忠告诉记者，近两

年，登记遗体捐献的人数要多于往年，说明人们的观念正在悄然发生着变化。据悉，在已经捐献者里，年龄最小的是4岁，这个小女孩患绝症去世后捐献了遗体，两只眼角膜让两位盲人重见了光明，年龄最大的捐献者则是105岁。

南京红十字会人员告诉记者，现在登记捐赠遗体的人中，70%是70岁以上的老人，另外30%是中青年。

在昨天的现场，总共有三四百人参加了公祭活动，刘起说：“这样的方式让我觉得比私人烧纸祭奠要好很多。”“由于遗体缺乏，现在十几个学生解剖一具遗体很正常。”南京医科大学人体解剖学专家告诉记者。据悉，10多个学生能解剖一具遗体，已相当不容易了。专家告诉记者，现在应该呼吁人们改变观念，支持遗体捐献。

快报记者 刘峻 项凤华

■立规
南京立新规
反殡葬收费暴利

快报讯（记者 郑春平）在一项江苏物价部门对殡葬收费的专项普查中，发现全省殡葬行业存在一些不合理的、强制性消费现象。其中，群众对骨灰盒价格及暴利反应最为突出。省物价局表示，殡葬业收费检查及规范已纳入今年的重点工作。而在南京等城市，同样将对殡葬业暴利“开刀”。据了解，今年南京将制定殡葬收费管理实施细则、公益性公墓价格管理意见两个规范性文件，目的正是封杀暴利，更加严格规范殡葬业收费行为。

上述新规中，将着重对骨灰盒收费、殡葬流程收费、公益性公墓的收费等收紧把关。例如，殡仪馆所提供的低价骨灰盒往往只有样品，上千元一只算是再普通不过了，如果亲属自带，则不安排火化，而那些所谓红木、翡翠制作的豪华骨灰盒更是卖到数万元一只。在即将出台的新规中，这些都将是规范的重点内容。

■提示
周日将出现
扫墓高峰

快报讯（记者 田雪亭）昨天是清明节，但南郊墓群并没有迎来扫墓最高峰。记者前往南郊墓群采访发现，在阴雨天气下，扫墓市民比此前的高峰时段似乎少了不少。而交管部门则表示，受天气影响，乘坐公交车的市民减少，而私家车再次增多。交管部门表示，昨天前往普觉寺的车流量大约有8000多辆，与高峰时候相比少了不少，但是由于许多驾驶员争抢车道，反倒造成了不少碰撞事故。交管部门提醒说，周日扫墓人数基本上要多于周六，再加上今天天气可能会转晴，希望市民提前做好出行准备，避开高峰。